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ОБГРУНТУВАННЯ МОДЕЛІ НАВЧАННЯ ХАРЧОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ МАЙБУТНІХ  
БАКАЛАВРІВ В УМОВАХ ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Analyzed and determined the theoretical basis to creating of teaching model for future bachelors of food 

science and technology in the conditions of pedagogical universities. This teaching model rests on the principles of 

anticipating higher education.  
Key words: teaching model, professional education, food technologies, bachelor, anticipating higher 

education, learning principles. 
 

У статті проаналізовано і визначено теоретичні основи для побудови моделі навчання харчових 

технологій майбутніх бакалаврів з професійної освіти, спираючись на засади випереджаючої освіти.  
Ключові слова: навчальна модель, професійна освіта, харчові технології, бакалавр, випереджаюча 

освіта, принципи навчання. 
 

Постановка проблеми. Враховуючи щоденні кардинальні зміни в освіті, потреби 

професійно-технічних навчальних закладів, у виробництві харчових галузей та сфері 

обслуговування, однією з нагальних проблем є забезпечення високого науково-практичного 

рівня викладання кожної навчальної дисципліни у вищій школі у процесі підготовки 

майбутніх педагогів-технологів у галузі харчових виробництв [1; 4; 5; 6; 7; 11; 12]. У свою 

чергу, формування фахових понять у майбутніх педагогів професійного навчання у галузі 

харчових технологій залежить від багатьох зовнішніх та внутрішніх факторів. Враховуючи ці 

обставини у ході дослідження ми звернулися до методу педагогічного моделювання, мета 

якого полягала у визначені та обґрунтуванні етапів процесу формування базових знань з 

загальних технологій харчових виробництв у майбутніх бакалаврів з професійної освіти та 

харчових технологій на засадах випереджаючої освіти.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні підходи до моделювання 

висвітлені в працях В. Арнольда, С. Гончаренка, В. Краєвського, В. Полонського, Р. 

Шеннона, В. Штоффа та ін. У дослідженнях таких науковців, як Н. Волкова, К. Гнезділова, 

Г. Матушинський, О. Пєхота, В. Пікельна, Є. Смирнова та інших розглядаються моделі та 

моделювання у професійній діяльності викладача, підвищенням якості професійної 

підготовки, проблемами модернізації вищої професійної освіти займались і займаються 

педагоги науковці та практики В. Байденко, Р. Гуревич, Є. Зеєр, Є. Клімов, І. Карпюк, В. 

Луговий, В. Петрук, С. Сисоєва та ін. У своїх наукових доробках вони досліджували та 

визначали понятійно-категоріальний апарат, зміст підготовки шляхом збагачення новими 

знаннями, вміннями та навичками, методологічні підходи з метою використання 

інноваційних технологій навчання у процесі підготовки майбутніх фахівців.  
Метою статті є визначення теоретичних основ для побудови моделі навчання 

харчових технологій майбутніх педагогів професійного навчання на засадах випереджаючої 

освіти в умовах предметно-орієнтованого середовища. 

Виклад основного матеріалу. Метод моделювання – це дослідження об’єктів 

пізнання за їхніми моделями. Моделлю є уявний чи умовний образ, аналог кількості об’єкта, 

процесу чи явища, що відтворює у символічній формі їхні основні типові риси [9, с. 142-143]. 

У свою чергу, педагогічне моделювання передбачає дослідження педагогічних об'єктів 

(явищ) за допомогою моделювання понятійних, процесуальних, структурно-змістових і 

концептуальних характеристик й окремих «сторін» навчально-виховного процесу в межах 
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топічно визначеного соціокультурного простору на загальноосвітньому, професійно 

орієнтованому або іншому рівнях [2]. 

Науковцями у галузі педагогічних наук розроблено цілий ряд моделей: педагогічних, 

методичних, навчальних, виховних, математичних, моделей цілісного розвитку особистості 

тощо. Представлені моделі – це цілісні структури із складових елементів підструктур, що 

пов’язані і упорядковані між собою. 

Модель навчання харчових технологій майбутніх педагогів професійного навчання є 

розгорнутим у часі педагогічним процесом, що включає всі компоненти взаємодії викладача 

і студента як учасників педагогічного процесу. Вона може бути побудована за дотримання 

педагогічних принципів та умов, урахування особливостей організації навчального процесу у 

вищій школі та взаємодії внутрішнього і зовнішнього середовищ. 

У запропонованій нами моделі навчання харчових технологій майбутніх педагогів 

професійного навчання під внутрішнім середовище ми розуміємо психологічні механізми, 

які відбуваються у свідомості студентів у процесі поетапного засвоєння знань. А під 

зовнішнім – сукупність форм, методів і засобів навчання, на яких базується 

експериментальна методика щодо ефективного навчання харчових технологій на засадах 

випереджаючої освіти. 

Звертаючи увагу на те, що принципи навчання є найважливішою категорією навчання, 

які відображають закономірності навчального процесу, регулюють діяльність його об’єкту і 

суб’єктів, відбивають у своєму змісті фундаментальні закономірності навчання, які 

об’єктивно існують у реальному педагогічному процесі [3]. 

Функціонування моделі навчання харчових технологій майбутніх педагогів 

професійної освіти буде ефективним при дотриманні наступних дидактичних принципів 

навчання, що є характерними для навчального процесу у вищій школі: науковості, 

систематичності та послідовності, зв’язку навчання з практичною діяльністю, міцності знань, 

навичок і вмінь, єдності наукового і навчального процесу, свідомості й самостійності 

навчання, доступності, індивідуалізації, інтегративності навчання [3]. Перераховані нами 

принципи навчання взаємопов’язані між собою і їх необхідно дотримуватися на всіх етапах 

навчання харчових технологій майбутніх педагогів професійної освіти.  
Дотримуючись принципу науковості, ми дбали про те, щоб зміст навчання блоку 

дисциплін з харчових технологій (виробниче навчання, товарознавство та пакування 

харчових продуктів галузі, теоретичні основи харчових виробництв, процеси і апарати 

харчових виробництв, харчова хімія, основи фізіології та гігієна харчування) відповідав 

станові розвитку тих наук, що забезпечують формування їх змісту. Також, принцип 

науковості виявляється у розкритті наукових явищ і фактів при взаємодії викладача та 

студента, застосування в організації діяльності студентів різних форм і методів навчання, 

наприклад: участь у розробці алгоритмів, проектів, програм; виконання тренувальних вправ 

та практичних завдань; розв’язання навчальних ситуацій; залучення студентів до участі у 

тренінгах та майстер-класах. 

Принцип систематичності та послідовності у процесі навчання харчових технологій є 

необхідним, адже передбачає послідовне і логічне викладення навчального матеріалу. 

Навчання проходить по принципу від простого до складного, від відомого до невідомого, від 

часткового до загального. 

Майбутніх бакалаврів з професійної освіти та харчових технологій необхідно 

готувати, спираючись на сучасний рівень розвитку харчових виробництв, на практику 

сьогодення і на прогностичну практику. Об’єднання цих складових можливе при зв’язку 

науки, техніки, виробництва та практичного досвіду з теоретичним навчанням і практичною 

підготовкою студентів. Таким чином, буде реалізовано принцип зв’язку теорії з практикою. 
Не менш важливим є застосування принципу міцності знань під час навчання студентів, 

оскільки знання з харчових технологій відіграють значущу роль у майбутній професійній 

діяльності педагогів професійного навчання. Слід зазначити, що сьогодні акцент робиться на те, 

що для навчального процесу в сучасних умовах необхідним є не заучування дисциплін, а 
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засвоєння їх головних ідей, напрямів, принципів, методів, на яких базується їх зміст. Отже, 

головне завдання викладача полягає в направленні студентів на отримання необхідних знань. 

Застосування принципу індивідуалізації допомагає здійснювати навчальний процес у 

відповідності до індивідуальних особливостей студентів: відчуттів, сприймань, пам ’яті, 

уяви, мислення, темпераменту , характеру тощо, що базується на пристосуванні форм і 

методів педагогічного впливу до індивідуальних особливостей студента з метою 

забезпечення рівня розвитку його особистості. 

Для забезпечення цілісності знань з загальних технологій харчових виробництв у 

майбутніх бакалаврів з професійної освіти відповідної галузі варто застосовувати принцип 

інтегративності, що полягає у об’єднанні змісту дисциплін профілю харчових технологій у 

цілісний навчальний курс. 

Уся педагогічна модель навчання харчових технологій майбутніх педагогів-

технологів у галузі харчових виробництв пронизана від початку до кінця елементами 

випереджаючої освіти, що включає в себе п’ ять етапів, кожен з яких передбачає 

застосування форм, методів і засобів навчання, які забезпечують високий рівень підготовки 

студентів з харчових технологій зорієнтованих на перспективу та здатність до навчання 

упродовж життя, самоосвіти та неперервного професійного удосконалення. 

Визначаючи основні форми, методи і засоби навчання харчових технологій майбутніх 

фахівців на засадах випереджаючої освіти, нами виділено такі етапи навчання: 

мотиваційний, підготовчо-змістовий, операційно-діяльнісний, систематизації знань та 

оцінно-корекційний. На всіх етапах навчання студент має бути активним учасником 

навчального процесу. 

У даному контексті, зазначимо, що з-поміж форм організації навчання у вищій школі 

розрізняють: форми організації засвоєння знань, формування навичок і вмінь, пошуку нових 

знань (лекція, семінарське, практичне, лабораторне заняття, консультація, екскурсія, 

експедиція, навчальна конференція, самостійна і науково- дослідна робота студентів, 

навчальна та виробнича практики, курсова, дипломна роботи); форми організації контролю 

знань, навичок і вмінь (колоквіум, залік, контрольна робота, екзамен (курсовий, державний), 

захист курсових, дипломних робіт, модульний контроль тощо). Певною формою передбачено 

застосування відповідних методів і засобів навчання, а їх сукупність реалізує зміст, цілі і 

завдання навчання [8, с. 118−119].  
Функціональність представленої моделі забезпечується шляхом раціонального 

поєднання сучасних технологій навчання, схильності студентів до самоосвіти, наукового 

аналізу і узагальнення вивченого матеріалу. 

Упровадження описаної вище моделі в навчальний процес й ефективна її реалізація на 

заняттях блоку дисциплін з харчових технологій можливі за умов дотримання викладачем 

методики їх навчання студентів на засадах випереджаючої освіти, описаної нами в одній з 

публікацій [10]. 

Висновки. Запропонована нами педагогічна модель навчання харчових технологій 

майбутніх педагогів професійного навчання з відповідної галузі забезпечить високий рівень 

підготовки студентів з харчових технологій, які спроможні будуть у своїй професійній 

діяльності використовувати інновації в галузі харчових виробництв, забезпечувати 

збагачення відповідних знань, умінь і навичок останніми досягненнями науки і техніки з 

прогнозуванням розвитку харчової промисловості та сфери обслуговування. 

Ефективність даної моделі можливо визначити шляхом експериментальної перевірки 

під час навчального процесу за весь період навчання студентів на бакалавріаті за 

спеціальністю «Професійна освіта». 
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Peculiarities of the main trends pedagogical model training process for future designers to Art Design are 

presented; the aim for realization of methodological block is defined; the methodics block of pedagogical model is 

given.  
Key words: professional training, designer, artistic design, pedagogical model, methodological approach 

effectively-reflective block. 
 

Розглянуто особливості основних орієнтирів педагогічного моделювання у процесі підготовки 

майбутніх фахівців з дизайну до художньо-проектної діяльності. Визначено мету для реалізації 

методологічного блоку та сформовано методичний блок педагогічної моделі.  
Ключові слова: професійна підготовка, дизайнер, художнє проектування, педагогічна модель, 

методологічний підхід, результативно-рефлексійний блок. 
 

Постановка проблеми. Одним із важливих факторів функціонування навчальних 

закладів художнього профілю є створення освітньо-виховної системи, яка забезпечує 

необхідні умови для морально-естетично- інтелектуального розвитку особистості, 

формування здатності до художньо-проектної діяльності. Розробка педагогічної моделі 
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